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Wsparcie dla przedsiębiorców i instytucji otoczenia biznesu (IOB) 

124 mln euro z UE dla Polski na nowy gazociąg 

Polska otrzymała dofinansowanie z EFRR na budowę 253-kilometrowego odcinka 

gazociągu przesyłowego między Leśniewicami a Wronowem. Gazociąg zwiększy 

możliwość przesyłu gazu na południe Polski poprzez tzw. Bramę Północną (Baltic Pipe 

i Terminal LNG w Świnoujściu) oraz terminal FSRU (ang. Floating Storage Regasification 

Unit), który powstanie w rejonie Gdańska. Umożliwi również eksport gazu. 

Źródło: pap.pl, DGP, money.pl, businessinsider, 20.03.2023 

Regulacje prawne 

Analiza stabilności otoczenia prawnego w Polsce 

W 2022 r. liczba stron uchwalonych aktów ustaw i rozporządzeń wzrosła do 31,7 tys. – 

była wyższa o 52% r/r i o 113% wobec 2020 r. To już tylko krok do rekordu, który padł 

w 2016 r. (ponad 35 tys. stron nowego prawa). Najwięcej zgłaszały: resort klimatu 

i środowiska (14,9 tys. stron), resort infrastruktury (2,8 tys.) oraz Rada Ministrów (2 tys.). 

Autorzy raportu Barometr Prawa (GrantThornton, 2023) wskazują, że mimo pewnych 

negatywnych trendów w procesie legislacyjnym, na ostatnie wyniki najmocniej wpłynęły 

prace legislacyjne  inicjowane przez resort klimatu, związane z regulacjami 

środowiskowymi dotyczącymi siedlik przyrodniczych. A te należy ocenić pozytywnie.  

Źródło: barometrprawa.pl; pb.pl, money.pl, 23.03.2023 

Tanio, bo bez cła 

Obowiązujący od 1 lipca 2021 r. pakiet e-commerce nie rozwiązał do końca problemu 

nieuczciwości chińskich sprzedawców towarów oferowanych na portalach aukcyjnych. 

Winne są nie tyle przepisy, ile szara strefa, w której działają pozaunijni sprzedawcy. 

Towary, które zamawiają kupujący m.in. z Polski za pośrednictwem platform 

internetowych, najczęściej znajdują się już w magazynie na terytorium UE, i teoretycznie 

przeszły odprawę celną, co nie zawsze jest prawdą. Zdaniem ekspertów, problem należy 

diagnozować na przejściach granicznych, takich jak Hamburg, Rotterdam czy Gdańsk. 

Pomóc powinno wdrożenie unijnej dyrektywy 2021/514 (DAC7), które miało nastąpić już 

w 2022 r., ale zarówno Polska, jak i 13 innych państw unijnych nie zdążyły na czas. Nową 

datą wdrożenia dyrektywy w naszym kraju jest 1 maja 2023 r. 

Źródło: DGP, dziennik.pl, 20.03.2023 

 

 

https://samorzad.pap.pl/kategoria/fundusze-europejskie-w-regionach/ke-zatwierdzila-124-mln-euro-na-budowe-odcinka-gazociagu
https://www.gazetaprawna.pl/wiadomosci/kraj/artykuly/8684456,ue-ke-124-mln-gazociag-przesylowy-w-polsce.html
https://www.money.pl/gospodarka/124-mln-euro-z-ue-dla-polski-nowy-gazociag-ma-poprawic-bezpieczenstwo-6878469380696896a.html
https://businessinsider.com.pl/gospodarka/komisja-europejska-wyda-miliony-na-gazociag-w-polsce-otworzy-brame-polnocna/09gtv6r
https://barometrprawa.pl/wp-content/uploads/2023/03/Barometr-prawa-2023-RAPORT-Grant-Thornton-23-03-2023.pdf
https://barometrprawa.pl/#obadaniu
https://www.pb.pl/rosna-stosy-nowego-prawa-duszac-firmy-rzad-idzie-na-rekord-1180879
https://www.money.pl/gospodarka/prawo-w-2022-r-powstalo-w-polsce-32-tys-stron-nowego-prawa-samo-czytanie-zajeloby-2-godziny-dziennie-6879531576838976a.html
https://edgp.gazetaprawna.pl/e-wydanie/58917,20-marca-2023/75955,Gazeta-Prawna/849886,Azjaci-nadal-oszukuja-Unie-Europejska-na-cle-i-VAT.html
https://gospodarka.dziennik.pl/news/artykuly/8683957,azja-unia-europejska-clo-vat.html
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Przedsiębiorczość 

Najnowsze wiadomości z GUS 

▪ W lutym 2023 r. przeciętne zatrudnienie w sektorze przedsiębiorstw było wyższe 

o 0,8% r/r i wyniosło 6526,3 tys. etatów. Przeciętne miesięczne wynagrodzenie 

w sektorze przedsiębiorstw było wyższe o 13,6% r/r i wyniosło 7065,56 zł (brutto). 

Więcej w publikacji: Przeciętne zatrudnienie i wynagrodzenie w sektorze 

przedsiębiorstw w lutym 2023 roku. 

▪ W lutym br. produkcja sprzedana przemysłu była niższa o 1,2% r/r. W okresie styczeń 

– luty br. produkcja sprzedana przemysłu była o 0,3% wyższa niż w analogicznym 

okresie poprzedniego roku. Więcej w: Dynamika produkcji sprzedanej przemysłu 

w lutym 2023 roku. 

▪ Ukazał się raport Wyniki finansowe przedsiębiorstw niefinansowych w 2022 roku. 

Źródło: stat.gov.pl, 17–24.03.2023 

Polskie fintechy rosną w siłę i potrzebują rozgłosu 

Jak wskazali autorzy raportu, pt. „How to do FinTech in Poland?” (dostępny na stronie 

fintechpoland.com), w ciągu ostatnich lat Polska stała jest jednym z bardziej liczących się 

na świecie centrów rozwoju produktów i usług finansowych dostępnych online. Ostatnie 

zawirowania w globalnej gospodarce, związane m.in. z pandemią i wojną, nie wpłynęły 

negatywnie na dynamikę rozwoju sektora. W latach 2020–2022 liczba fintechów 

w naszym kraju wzrosła o 32%. Tylko w ub. roku wartość inwestycji Venture Capital 

w Polsce wynosiła 775 mln euro, co stanowi wzrost o 2114% względem 2018 r. Jednak 

większość z ponad 300 polskich fintechów to lokalne przedsięwzięcia. Dotychczasowy 

boom wynikał przede wszystkim ze współpracy z dojrzałymi instytucjami finansowymi, 

a nie z powodu bezpośredniej konkurencji. By sektor fintechowy nadal się rozwijał, 

potrzebny jest zarówno kapitał z zagranicy, jak też silna promocja Polski na arenie 

międzynarodowej. 

Źródło: pb.pl, pb.pl, 23.03.2023 

Branża targowa wolno wychodzi z pandemii 
Sektor targowy jest tym, który najdłużej pozostawał zamrożony z powodu wybuchu 

pandemii. Odmrożenie nastąpiło w czerwcu 2021 r. Pierwsze imprezy ruszyły we 

wrześniu. O ile wystawcy i odwiedzający z Europy powoli wracają, o tyle nadal nie ma 

gości z Azji. Jak wynika z danych CENTREX – Międzynarodowego Związku Statystyk 

Targowych, w 2022 r. odbyły się 123 imprezy targowe, wobec 189 w 2019 r. Również 

frekwencja wolno rośnie. Liczba wystawców krajowych ogółem w 2022 r. to jedynie 

55% tej z 2019 r., a wystawców zagranicznych – 52%. Wszystko to miało odbicie 

w przychodach za 2022 r. (60–70% w porównaniu z 2019 r.). Wzrost cen dotyka firmy 

branży targowej bezpośrednio, jak wszystkie inne sektory gospodarki, a także pośrednio, 

przez podejście wystawców. Wyzwaniem w odbudowie kondycji staje się również 

zbyt mała liczba specjalistów. Wielu odeszło lub zostało zwolnionych w związku z ponad 

18-miesięcznym przestojem branży, a dziś trudno wypełnić powstałą w ten sposób lukę. 

Źródło: DGP, 22.03.2023 

https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/rynek-pracy/pracujacy-zatrudnieni-wynagrodzenia-koszty-pracy/przecietne-zatrudnienie-i-wynagrodzenie-w-sektorze-przedsiebiorstw-w-lutym-2023-roku,3,135.html
https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/rynek-pracy/pracujacy-zatrudnieni-wynagrodzenia-koszty-pracy/przecietne-zatrudnienie-i-wynagrodzenie-w-sektorze-przedsiebiorstw-w-lutym-2023-roku,3,135.html
https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/przemysl-budownictwo-srodki-trwale/przemysl/dynamika-produkcji-sprzedanej-przemyslu-w-lutym-2023-roku,13,50.html
https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/przemysl-budownictwo-srodki-trwale/przemysl/dynamika-produkcji-sprzedanej-przemyslu-w-lutym-2023-roku,13,50.html
https://stat.gov.pl/obszary-tematyczne/podmioty-gospodarcze-wyniki-finansowe/przedsiebiorstwa-niefinansowe/wyniki-finansowe-przedsiebiorstw-niefinansowych-w-2022-roku,12,50.html
https://fintechpoland.com/raport/how-to-do-fintech-in-poland/
https://www.pb.pl/w-latach-2020-2022-liczba-fintechow-w-polsce-wzrosla-o-32-proc-1180907
https://www.pb.pl/polskie-fintechy-potrzebuja-rozglosu-1180927
https://edgp.gazetaprawna.pl/e-wydanie/58920,22-marca-2023/75968,Dziennik-Gazeta-Prawna/850492,Branza-targowa-wolno-wychodzi-z-pandemii.html
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Polskie produkty mocno rozpychają się na Wyspach 

Po spadku eksportu, do którego doszło w związku z wyjściem Wielkiej Brytanii z Unii 

Europejskiej, nie ma już śladu. Jak wynika z danych Eurostatu, unijnego biura 

statystycznego, w ubiegłym roku Polska zanotowała 18-proc. wzrost sprzedaży na Wyspy 

Brytyjskie. Jej wartość przekroczyła 16 mld euro. To wynik lepszy o 13% niż w 2019 r. 

Tymczasem wiele krajów unijnych wciąż boryka się ze spadkiem eksportu do Wielkiej 

Brytanii. Spośród dużych dostawców na brytyjski rynek lepiej od nas poradziły sobie 

jedynie Irlandia, której eksport był w ubiegłym roku o 37% większy niż w 2019 r., oraz 

Szwecja – ze wzrostem o 28%. Korzystne trendy utrzymują się również w tym roku. Jak 

wynika z danych Głównego Urzędu Statystycznego, w styczniu nasz eksport na Wyspy 

wyniósł 1,5 mld euro i rok do roku wzrósł o prawie 19%. 

Źródło: DGP, 22.03.2023 

Zasoby ludzkie i kompetencje przedsiębiorstw 

Branżowe Centra Umiejętności – łatwiejsze kształcenie zawodowe 

16 marca br. Rządowe Centrum Legislacji opublikowało projekt nowelizacji ustawy – 

Prawo oświatowe oraz niektórych innych ustaw, który ma umożliwić stworzenie 

ogólnopolskiej sieci Branżowych Centrów Umiejętności (BCU) dostępnej dla uczniów, 

studentów i pracowników poszczególnych branż. Celem tych placówek będzie 

przygotowanie kadr na potrzeby nowoczesnej gospodarki i funkcjonowania w sytuacjach 

kryzysowych, przez wzmocnienie oraz konsolidację działań na rzecz rozwoju 

umiejętności i kwalifikacji w trzech obszarach (kształcenia zawodowego, szkolnictwa 

wyższego i tzw. uczenia się przez całe życie). Docelowo te rozwiązania mają się 

przyczynić do rozwoju szkolnictwa branżowego. W całym kraju ma powstać 120 BCU. 

Zmiana prawa oświatowego wypełnia część wymagań unijnych kamieni milowych. 

Źródło: rp.pl, 17.03.2023; DGP, strefaedukacji.pl, 20.03.2023; wanir.edu.pl; gov.pl 

W czym introwertyczni pracownicy są lepsi od ekstrawertycznych 

Podczas rekrutacji na ogół faworyzowani są ekstrawertycy. A szkoda, gdyż introwertycy 

przewyższają ich pod wieloma względami. Autorzy artykułu w CNBC wskazują cztery 

aspekty, w których introwertycy górują: 1) więcej rozmyślają – badania mózgu wskazują, 

że introwertycy mają bardziej aktywne płaty czołowe odpowiedzialne za myślenie 

analityczne i racjonalne; 2) mają większą zdolność do utrzymywania koncentracji; 

3) aż 70% z nich odznacza się ponadprzeciętną inteligencją lub talentem; 4) są bardziej 

obowiązkowi. Aby uczynić środowisko pracy bardziej przyjaznym dla introwertyków 

można np. ograniczyć liczbę spotkań oraz zapewnić przestrzeń do prywatności. 

Źródło: forsal.pl, 17.03.2023  

Innowacyjność 

ChatGPT – sprytny, szalony, groźny 

Nie ma dnia, by możliwości popularnej konwersacyjnej sztucznej inteligencji od OpenAI 

nie zaskakiwały, przełamując kolejne bariery. Model GPT-4 udowodnił właśnie, że jest 

https://edgp.gazetaprawna.pl/e-wydanie/58920,22-marca-2023/75968,Dziennik-Gazeta-Prawna/850491,Polskie-produkty-mocno-rozpychaja-sie-na-Wyspach.html
https://www.rp.pl/prawo-dla-ciebie/art38142191-prawo-oswiatowe-latwiejsze-ksztalcenie-zawodowe
https://edgp.gazetaprawna.pl/e-wydanie/58917,20-marca-2023/75955,Gazeta-Prawna/849890,Powstanie-120-branzowych-centrow-umiejetnosci.html
https://strefaedukacji.pl/branzowe-centra-umiejetnosci-miejscem-rozwoju-edukacji-zawodowej-trwa-konkurs-na-utworzenie-i-wsparcie-funkcjonowania-bcu-do/ar/c5-17089043
https://wanir.edu.pl/bcu/?gclid=EAIaIQobChMIjdnKoa3q_QIVqy2tBh0POwzDEAAYASAAEgKdbvD_BwE
https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/ogloszenie-konkursu-na-utworzenie-i-wsparcie-funkcjonowania-branzowych-centrow-umiejetnosci-bcu
https://www.cnbc.com/2023/02/07/neuroscientist-shares-coveted-skills-that-set-introverts-apart-their-brains-work-differently.html?&qsearchterm=Introverts%20think%20more
https://forsal.pl/lifestyle/psychologia/artykuly/8661606,w-czym-introwertycy-sa-lepsi-od-ekstrawertykow.html


4 
w stanie obejść blokady dla botów i umyślnie zwieść ludzi, aby osiągnąć cel (oszukał 

człowieka, udając osobę niewidomą). W tym kontekście dziwi ostatnia decyzja 

Microsoftu, który zdecydował się zamknąć dział etyki i zwolnić cały zespół pracowników, 

odpowiedzialnych za wskazywanie właściwego kierunku rozwoju AI i ostrzeganie przed 

potencjalnymi zagrożeniami z jego strony. Brzmi niebezpiecznie, ale kolejne firmy 

wypuszczają własne systemy AI (Microsoft, Google, Baidu to tylko wierzchołek góry 

lodowej) i wydaje się, że tej rewolucji już nic nie zatrzyma. 

Źródło: cyfrowa.rp.pl, 20.03.2023; cyfrowa.rp.pl, 22.03.2023 

Pierwsza rakieta z drukarki 3D poleciała w kosmos 

23 marca pierwsza rakieta kosmiczna wykonana w 85% w technologii druku 3D 

wyruszyła z Przylądka Canaveral. Przede wszystkim chciano sprawdzić, czy jest w stanie 

przetrwać wpływ sił aerodynamicznych. Choć rakiecie firmy Relativity Space nie udało 

się dotrzeć na właściwą orbitę i tak można mówić o sukcesie. Twórcy rakiety Terran 1 

udowodnili, że „drukowanie rakiet” ma sens. Przetestowano nowe silniki zasilane 

mieszanką ciekłego wodoru i tlenu. I pokazano, że loty mogą być tanie. 

Źródło: cyfrowa.rp.pl, 23.03.2023 

 

Inwestycje 

Porozumienie ws. przyspieszenia wdrażania małych reaktorów jądrowych 

23 marca br. firmy GE Hitachi, Tennessee Valley Authority, Ontario Power Generation 

i polska firma Synthos Green Energy (SGE) podpisały porozumienie o przyspieszeniu 

wdrażania małych reaktorów modułowych (SMR). Umowa przewiduje wspólne 

inwestycje warte 400 mln dol. w projekt reaktora GEH BWRX-300, który SGE wraz 

z Orlenem planuje wdrożyć do floty dziesiątek reaktorów jądrowych w Polsce.  

Źródło: pb.pl, 23.03.2023, pap.pl, money.pl, 24.03.2023 

Inwestorzy biorą pod lupę parkingi 

W 1990 r. po polskich drogach jeździło 5 mln samochodów osobowych, teraz jest ich 

prawie 20 mln, w samej Warszawie ponad 2 mln — wynika z danych serwisu Otomoto. 

Wobec problemów z parkowaniem, przybywa ofert sprzedaży całych garaży. W ścisłym 

centrum Warszawy albo na obszarach biurowych, gdzie popyt na parkingi jest 

największy, ceny za nowe miejsce przekraczają nawet 100 tys. zł (średnia cena to 37 tys. 

zł). Przedmiotem zainteresowania są również naziemne parkingi z lat 70- i 80-tych. 

Do inwestowania w parkingi zachęcają m.in. wysokie ceny ich najmu, które zdaniem 

analityków, raczej nie będą spadać. Średnia stopa zwrotu z inwestycji to ok. 9% rocznie. 

Źródło: pb.pl, rp.pl, 19.03.2023 

Zrównoważony rozwój 

Net-Zero Industry Act 

KE zaprezentowała długo oczekiwany dokument Net-Zero Industry Act – kluczowy 

element nowej strategii przemysłowej w ramach Europejskiego Zielonego Ładu. 

https://cyfrowa.rp.pl/technologie/art38154371-chatgpt-udawal-niewidomego-sprytny-szalony-grozny
https://cyfrowa.rp.pl/globalne-interesy/art38177411-google-odpalil-rywala-chatgpt-ale-nie-zachwycil-mocna-odpowiedz-microsoftu
https://cyfrowa.rp.pl/technologie/art38187611-pierwsza-rakieta-z-drukarki-3d-poleciala-w-kosmos-to-rewolucja-loty-beda-tanie
https://www.pb.pl/w-usa-podpisano-porozumienie-ws-przyspieszenia-wdrazania-malych-reaktorow-jadrowych-m-in-w-polsce-1180974
https://www.pap.pl/aktualnosci/news%2C1552330%2Cw-usa-podpisano-porozumienie-w-sprawie-przyspieszenia-wdrazania-malych
https://www.money.pl/gospodarka/orlen-krok-blizej-malego-atomu-jest-umowa-na-projekt-6879791854803776a.html
https://www.pb.pl/inwestorzy-biora-pod-lupe-parkingi-1180451
https://moto.rp.pl/tu-i-teraz/art38151661-zwieksza-sie-zainteresowanie-zakupem-i-wynajmem-miejsc-parkingowych
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W dokumencie energia jądrowa i zrównoważone technologie paliw alternatywnych 

nie zostały uznane za „strategiczne technologie zeroemisyjne”. 

Źródło: klimat.rp.pl, teraz-srodowisko.pl, 17.03.2023 klimat.rp.pl, 22.03.2023  

Megaraport IPCC 

Naukowcy z Międzyrządowego Panelu ds. Zmian Klimatu (IPCC) opublikowali Szósty 

Raport Oceniający stan klimatu na świecie (AR6 Synthesis Report: Climate Change 2023), 

łączący wyniki sześciu raportów publikowanych przez IPCC w latach 2018–2022. IPCC 

przewiduje, że przy obecnym tempie zmian klimatycznych, przyjęta w miarę bezpieczna 

granica wzrostu temperatury, czyli 1,5 C̊, może być przekroczona krótko po 2030 r.  

Źródło: klimat.rp.pl, teraz-srodowisko.pl, 21.03.2023 

Rewolucja wodorowa. Polska może być jednym z europejskich liderów 

Jak wynika z raportu EY oraz firmy Hynfra pt. „Zielony wodór – rewolucja czy przejściowa 

moda. Szanse i wyzwania dla polskiej gospodarki” (do pobrania na info.ey.com), Polska 

może stać się jednym z liderów wodorowej rewolucji – obecnie nasz kraj jest 5. na 

świecie i 3. w Unii Europejskiej producentem szarego wodoru – ale kolejne 18-24 

miesiące będą kluczowe dla pozycji konkurencyjnej Polski na wodorowej mapie Europy. 

Źródło: biznesiklimat.gazetaprawna.pl, 22.03.2023 

https://klimat.rp.pl/zielone-technologie/art38183491-ue-stawia-na-zielony-przemysl-kluczowy-element-zielonego-ladu
https://www.teraz-srodowisko.pl/aktualnosci/net-zero-industry-act-przemysl-transformacja-13172.html
https://klimat.rp.pl/zielone-technologie/art38183491-ue-stawia-na-zielony-przemysl-kluczowy-element-zielonego-ladu
https://www.ipcc.ch/report/sixth-assessment-report-cycle/
https://klimat.rp.pl/planeta/art38164351-ostateczne-ostrzezenie-i-przewodnik-przetrwania-ludzkosci-megaraport-ipcc
https://www.teraz-srodowisko.pl/aktualnosci/ipcc-raport-podsumowanie-dla-decydentow-zmiany-klimatu-13181.html
https://www.ey.com/pl_pl/climate-change-sustainability-services/zielony-wodor-rewolucja-czy-przejsciowa-moda
https://biznesiklimat.gazetaprawna.pl/energetyka-i-przemysl/8687280,rewolucja-wodorowa-polska-bedzie-jednym-z-europejskich-liderow.html

